
ΑΥΓΗ Της Κυριακής, σελ. 58 : ΓΙΑ ΤΗ ΒΙΑ ΣΤΟ ΠΟ∆ΟΣΦΑΙΡΟ : Αναζητώντας 

Λύση στο Επίπεδο του “Σχεδόν”.  

 

http://www.avgi.gr/article/10806/5368283/gia-te-bia-sto-podosphairo-anazetontas-

lyse-sto-epipedo-tou-schedon- 

 

Αθλητισµός 

Για τη βία στο ποδόσφαιρο: Αναζητώντας 

λύση στο επίπεδο του «σχεδόν» 

  
ΕΝΤΥΠΗ ΕΚ∆ΟΣΗ 

∆ηµοσίευση: 08 Μαρτίου 2015 18:00 

Το φαινόµενο της βίας στο ποδοσφαιρικό γήπεδο ήταν και 

παραµένει ένα πολύπλοκο και πολυσύνθετο αθλητικό - 

κοινωνικό φαινόµενο. Στο διεθνές στερέωµα έχουν 

γραφτεί εκατοντάδες τόµοι επί τούτου, που αντίστοιχα 

συνοδεύονται από µερικές χιλιάδες ερευνητικά δεδοµένα... 

ΤΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΠΑΝΤΣΑΝΤΑΡΑ* 

Το φαινόµενο της βίας στο ποδοσφαιρικό γήπεδο ήταν και 

παραµένει ένα πολύπλοκο και πολυσύνθετο αθλητικό - κοινωνικό 

φαινόµενο. Στο διεθνές στερέωµα έχουν γραφτεί εκατοντάδες τόµοι 

επί τούτου, που αντίστοιχα συνοδεύονται από µερικές χιλιάδες 

ερευνητικά δεδοµένα στα οποία ο γράφων έχει συνεισφέρει, στον 

βαθµό που του αναλογεί. Στην εδώ παρέµβαση απλώς θα αναφερθώ 

στη σηµαντική διατύπωση περί «ευθύνης της αστυνοµίας» στον 

γηπεδικό χώρο του αναπληρωτή υπουργού ∆ηµόσιας Τάξης και θα 

προσπαθήσω να συνδέσω αυτή τη διατύπωση µε την έννοια της 

αυτονοµίας στο ποδόσφαιρο. 

O κ. Πανούσης επεσήµανε το αυτονόητο: Από τη στιγµή που οι 

όποιοι ποδοσφαιρικοί σύλλογοι µετασχηµατίστηκαν σε 

Ποδοσφαιρικές Ανώνυµες Εταιρείες, η εύρυθµη και αντιστοιχούσα 

στους ποδοσφαιρικούς κανόνες διεξαγωγή ενός ποδοσφαιρικού 

αγώνα καθώς και η ευθύνη διατήρησης της τάξης εντός του γηπέδου 

είναι υποχρέωση των ΠΑΕ και δεν είναι υπόθεση του κράτους να 

παρεµβαίνει δια της αστυνοµίας στον χώρο αυτόν. 



Αυτό υποστηρίζεται και από µεγάλο αριθµό ερευνητικών δεδοµένων 

στην ελληνική και διεθνή σχετική βιβλιογραφία, όπου ταυτόχρονα 

επισηµαίνεται µεταξύ άλλων ότι, στον γηπεδικό χώρο, µε το να 

προσπαθούµε να αποκλιµακώσουµε τη βία αντιπαραθέτοντας µια 

άλλης µορφής βία, όχι απλά δεν οδηγούµαστε σε άµβλυνση του 

φαινοµένου, αλλά αντίθετα στην κλιµάκωση και την επιδείνωσή 

του. 

Από την άλλη πλευρά η σχετική αυτονοµία του ποδοσφαίρου 

σηµαίνει ότι παρέχονται στους ποδοσφαιρικούς θεσµούς οι 

δυνατότητες αυτοδιαχείρισης, αυτοελέγχου και αυτορρύθµισης των 

οποιωνδήποτε δραστηριοτήτων τους. Ιδιαίτερα σήµερα στα επίπεδα 

της Σούπερ Λιγκ, τα οποία καλώς ή κακώς, κατανοούνται πέραν των 

άλλων, ως κατ' εξοχήν χώροι επιχειρηµατικότητας και οι φίλαθλοι 

και οπαδοί παίρνουν τον χαρακτήρα του «πελάτη - καταναλωτή», 

την ευθύνη για την οµαλή διεξαγωγή της ποδοσφαιρικής 

αντιπαράθεσης οφείλουν να την έχουν οι «επιχειρηµατίες 

παράγοντες». 

Όταν µιλάµε για ευθύνη σε έναν χώρο οικονοµικής 

επιχειρηµατικότητας, εννοούµε µια ευθύνη µε οικονοµικούς όρους. 

Οφείλουν δηλαδή οι παράγοντες να πάρουν µέτρα, όπως η 

δηµιουργία ειδικά εκπαιδευµένων και έµµισθων οµάδων 

περιφρούρησης του γηπεδικού χώρου, ώστε να διασφαλιστεί µια 

οµαλή διεξαγωγή της ποδοσφαιρικής διαδικασίας, σύµφωνα µε τις 

ποδοσφαιρικές κανονιστικές διατάξεις. Η επιχειρηµατικότητα 

ωστόσο στον χώρο του ελληνικού ποδοσφαίρου, ως αποτέλεσµα 

µιας «σχεδόν» «ερµαφρόδιτου» τύπου επαγγελµατικοποίησης, που 

συντελέστηκε τη δεκαετία του '90, εµφανίζει κατά κανόνα 

ιδιοµορφίες. Το ίδιο και η θεσµική του συγκρότηση... 

Στο ελληνικό ποδόσφαιρο όλα πραγµατώνονται στον νοηµατικό 

χώρο και το επίπεδο του «σχεδόν» και είναι αυτό το γεγονός που 

λειτουργεί καταλυτικά αναφορικά µε τις εκδηλώσεις βίας στο 

γήπεδο. Στο επίπεδο του «σχεδόν», οι ποδοσφαιρικοί παράγοντες 

έχουν το δικαίωµα να ενθαρρύνουν ποικιλότροπα τη συγκρότηση 

ποδοσφαιρικών συνδέσµων, να τους χρηµατοδοτούν πολλές φορές 

και να διασφαλίζουν συνήθως και την «απο-ποινικοποίηση», µε 

άλλα λόγια τη νοµιµοποίηση των οποιωνδήποτε εκτροπών τους. 



Στο επίπεδο του «σχεδόν» συναντάµε µια δοµική χαλαρότητα, έναν 

µειωµένο βαθµό τυπικότητας των θεσµικών οργανωτικών σχηµάτων 

του ποδοσφαίρου (π.χ. ΕΠΟ). Συναντάµε µια κατά περίσταση 

επίκληση της αυτονοµίας του ποδοσφαίρου, στη βάση της οποίας 

δηµιουργούνται προϋποθέσεις µιας ποικιλότροπης καιροσκοπικής 

εκµετάλλευσής του. Η έρευνα για παράδειγµα έχει δείξει ότι κάποιοι 

παράγοντες χρησιµοποιούν το ποδόσφαιρο ως χώρο εξωραϊσµού 

άνοµων επιχειρηµατικών δράσεων. 

Σε ένα τέτοιο περιβάλλον µπορούµε να αποδώσουµε µια «σχεδόν 

ευθύνη» σε συγκεκριµένους θεσµικούς ρόλους. Στο επίπεδο του 

«σχεδόν» οι υπάρχοντες νόµοι και οι θεσµικές διατάξεις, που κατά 

καιρούς η πολιτεία εισηγείται για τη σωτηρία του ελληνικού 

ποδοσφαίρου από την «κατάπτωση», λαµβάνονται υπόψη στο 

«περίπου», στο «σχεδόν» από τους εµπλεκόµενους και µπορούν να 

ασκήσουν µια «σχεδόν» επιρροή στα ποδοσφαιρικά πεπραγµένα. 

Έτσι το πρόβληµα δεν λύνεται! 

Στο επίπεδο και στις προοπτικές του «σχεδόν» δεν υπάρχουν λύσεις 

για το ζήτηµα της βίας στο ποδόσφαιρο. Στο επίπεδο του «περίπου» 

υπάρχουν «σχεδόν λύσεις»! Η υπέρβαση αυτού του επιπέδου µπορεί 

να πραγµατωθεί µόνο µε ριζοσπαστικές παρεµβάσεις. Και ως 

τέτοιες µπορούµε να χαρακτηρίσουµε τόσο τις θέσεις του 

αναπληρωτή υπουργού ∆ηµόσιας Τάξης, όσο και τις άµεσες και από 

κάθε άποψη εξαιρετικά αναγκαίες πρωτοβουλίες και αποφάσεις του 

υπουργού Αθλητισµού για την εξυγίανση του ελληνικού 

ποδοσφαίρου στα επαγγελµατικά επίπεδα και όχι µόνο! 
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